

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

20
января
2024 года
суббота

№ 15 (30324)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПОСЕТИТ КНР С ГОСУДАРСТВЕННЫМ ВИЗИТОМ

По приглашению Председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 23-25 января посетит эту страну с государственным визитом.

В соответствии с программой пребывания в городе Пекине состоятся переговоры на высшем уровне, а также ряд двусторонних встреч. В повестку дня мероприятий включены вопросы дальнейшего укрепления узбекско-китайских отношений всестороннего стратегического партнерства и

расширения полномасштабного практического сотрудничества. Глава нашего государства также посетит один из регионов Китая, встретится с руководителями ведущих китайских компаний и банковско-финансовых институтов. УЗА

Указ

Президента Республики Узбекистан

О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ПОРЯДКА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ В АРЕНДУ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО НАЗНАЧЕНИЯ

В целях последовательного продолжения реформ в сфере земельных отношений, начатых в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 8 июня 2021 года № УП-6243 «О мерах по обеспечению равенства и прозрачности в земельных отношениях, надежной защите прав на землю и превращению их в рыночный актив»:

1. Внедрить с 1 марта 2024 года электронные онлайн-аукционные торги вместо открытого электронного конкурса при предоставлении в аренду земельных участков сельскохозяйственного назначения.

2. Установить, что:

а) земельные участки сельскохозяйственного назначения предоставляются в аренду сроком на тридцать лет посредством электронных онлайн-аукционных торгов, при которых стартовая цена устанавливается в размере нормативной стоимости земельного участка;

б) подготовка материалов для выставления земельных участков на электронные онлайн-аукционные торги до внесения соответствующих изменений в законодательство осуществляется в порядке, установленном для открытого электронного конкурса, а проведение электронных онлайн-аукционных торгов осуществляется в соответствии с порядком организации и проведения аукционных торгов;

в) победителям электронных онлайн-аукционных торгов по предоставлению в аренду земельных участков сельскохозяйственного назначения разрешается оплачивать стоимость

земельного участка в рассрочку ежемесячно в равных долях в течение трех лет;

г) гражданам, включенным в «Железную тетрадь», «Женскую тетрадь» и «Молодежную тетрадь», которые являются победителями электронных онлайн-аукционных торгов по предоставлению в аренду земельных участков для ведения фермерского хозяйства, индивидуального садоводства, бахчеводства и животноводства, разрешается оплачивать стоимость земельного участка в беспроцентную рассрочку в равных долях в течение пяти лет;

д) средства, вырученные от продажи права аренды посредством электронных онлайн-аукционных торгов, после государственной регистрации права аренды за вычетом платы за услуги оператора распределяются в следующем порядке:

10 процентов - организациям системы Министерства сельского хозяйства (2 процента - ООО «Центр цифровизации агропромышленности», 3 процента - Государственному научно-проектному институту «Уздаверлоийха», 5 процентов - Фонду развития сельского хозяйства и продовольственного обеспечения);

полукратный размер базовой расчетной величины - в счет регистрирующего органа для государственной регистрации права аренды на земельный участок;

остальные средства - в местный бюджет соответствующего района (города).

3. Министерству сельского хозяйства совместно с Советом Министров Республики

Каракалпакстан, хокимами областей, Агентством по кадастру и Агентством по управлению государственными активами в срок до 1 марта 2024 года обеспечить:

выставление 15 626,8 гектара земельных участков сельскохозяйственного назначения на электронные онлайн-аукционные торги (близлежащие к населенным пунктам, с хорошим водоснабжением, высокой продуктивностью, объемом, как правило, с разделением контуров площадью более 5 гектаров на лоты площадью до 1 гектара) согласно приложению № 1;

автоматическое выставление с 1 марта 2024 года на электронные онлайн-аукционные торги земельных участков сельскохозяйственного назначения, которые ранее были выставлены на открытый электронный конкурс и победитель которых не определен.

4. Разрешить начиная с 1 марта 2024 года арендаторам земельных участков сельскохозяйственного назначения **передавать свои права и обязательства (перенаем) по арендуемому земельному участку другому лицу** без изменения цели использования земельного участка. При этом:

арендатор обязан сам пользоваться земельным участком как минимум три года, а в случаях, предусмотренных абзацем третьим настоящего пункта, не менее пяти лет, данный срок исчисляется с момента государственной регистрации права аренды;

(Окончание на 2-й стр.)

Сотрудничество



23-25 января Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев посетит Китай с государственным визитом.

Начало современному этапу узбекско-китайского сотрудничества положено 2 января 1992 года, когда после обретения независимости Узбекистан установил дипломатические отношения с КНР в качестве полноправного члена международного сообщества.

Исторические корни отношений между двумя государствами уходят в глубь веков и сегодня являются мощной основой для развития плодотворного взаимовыгодного партнерства на современном этапе. Легендарный Шелковый путь, который соединял регионы и способствовал взаимообогащению и культурному обмену, в наши дни обрел новое значение и продолжает служить экономическим и культурно-гуманитарным мостом между странами и народами вдоль своего маршрута.

Сегодня Узбекистан и Китай имеют схожие позиции и подходы по актуальным вопросам междуна-

родной повестки, обеспечения глобальной безопасности и развития. Китай всесторонне поддерживает независимый путь развития Узбекистана и широкомасштабные реформы, которые осуществляются в стране под руководством Президента Шавката Мирзиёева.

Две страны также укрепляют тесные связи в рамках ООН, Шанхайской организации сотрудничества, формата «Центральная Азия - Китай» и других многосторонних структур, защищая общие интересы и внося позитивный вклад в достижение безопасности и прогресса во всем мире. Здесь необходимо также отметить, что Узбекистан и Китай стояли у истоков создания ШОС, всегда оказывали взаимную поддержку в реализации инициатив и предложений, выдвинутых друг другом.

(Окончание на 3-й стр.)

Итоги-2023

ЛИБЕРАЛИЗАЦИЯ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ - ГАРАНТ РАЗВИТИЯ ОТРАСЛЕЙ, ПРОЦВЕТЕНИЯ РЕГИОНОВ



Налоговые поступления составляют важную часть доходов Государственного бюджета страны и играют большую роль в жизни государства и общества. В частности, средства, направляемые на улучшение инфраструктуры регионов и решение социальных вопросов формируются за счет налогов и сборов. Вместе с тем продолжается работа по снижению налогового бремени и введению ряда льгот и преференций в самых разных отраслях. Поддержка баланса и создание условий для ведения бизнеса служат формированию в стране благоприятной деловой среды. Это является отражением государственной политики: способствует значительному увеличению количества субъектов предпринимательства, созданию рабочих мест. В результате реформ, осуществляемых в национальной экономике, в том числе в налоговой системе, статус налоговой службы изменен с проверяющего органа на обслуживающий.

Налоговый комитет при Кабинете Министров Республики Узбекистан - республиканский орган государственного управления по контролю в области обеспечения соблюдения налогового законодательства и защиты экономических интересов государства. Решения налоговой службы, принятые в пределах ее полномочий, являются обязательными для исполнения органами государственного и хозяйственного управления, государственной власти на местах, другими организациями и их должностными лицами, а также налогоплательщиками, в том числе юридическими и физическими лицами.

Налоговый комитет осуществляет свою деятельность в соответствии с законодательством. В частности, в 2023 году за счет создаваемых для субъектов предпринимательства возможностей, упрощения порядка регистрации и ведения бухгалтерского учета расширилась деятельность бизнес-структур, увеличилось их обороты.

Так, за прошлый год зарегистрировано около 90 тысяч юри-

дических лиц, общее количество действующих организаций достигло 570,4 тысячи. Также свыше 97 тысяч граждан стали индивидуальными предпринимателями. Общее число осуществляющих деятельность индивидуальных предпринимателей достигло 240,7 тысячи.

Около 1,6 млн граждан начали вести деятельность в качестве самозанятых, и к концу 2023 года их общее число составило 2,6 миллиона.

Деятельность в сходах граждан

Под председательством Президента 26 сентября 2023-го состоялось видеоселекторное совещание по мерам дальнейшего усиления системы работы в разрезе махаллей. Отмечено, что в нашей стране все социально-экономические программы реализуются на местах, исходя из запросов населения. Для этого СГМ предоставлен

ряд полномочий, организационные и финансовые возможности. Создана «система пяти», состоящая из председателя махалли, помощника хокима, женской активистки, лидера молодежи и инспектора по профилактике. На совещании также проанализированы недостатки и определены новые подходы к совершенствованию и повышению эффективности системы. Так, отныне в управленческий состав махаллей добавятся сотрудник налоговой службы и социальный работник, образовав таким образом «махаллинские семерки». Расширяются и полномочия председателей СГМ для обеспечения тесного взаимодействия «семерки». Они будут наделены правом вносить представления о применении мер стимулирования или дисциплинарной ответственности к помощнику хокима, лидеру молодежи, женской активистке, инспектору по профилактике, сотруднику налоговой службы и социальному работнику.

(Окончание на 2-й стр.)

Проекты и свершения

ОБСУЖДЕНЫ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ В ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВЕ

Прошедший год был плодотворным для строительной отрасли нашей страны. Об этом свидетельствует показатель строительных работ, составивший примерно 107 процентов.

Если обратиться к более точным цифрам, то в 2023 году общий объем строительных работ в нашей республике превысил 140 триллионов сумов. Большое значение имела реализация целевых программ по строительству многоэтажных домов, объектов социальной сферы, инфраструктуры, инженерных коммуникаций и крупных производственных предприятий, осуществление проекта «Инициативный бюджет».

По инициативе главы государства в 40 районах ускоренными темпами осуществлена реализация мегапроектов - возведение массивов «Янги Узбекистон». В целом в 2023 году объем жилищного строительства увеличился

в 1,5 раза, строительные работы были организованы в домах на 90 тысяч квартир.

В прошлом году приняты определенные меры по совершенствованию градостроительных норм и правил. В частности, разработаны 15 норм и правил градостроительства, 34 стандарта, 27 строительных регламентов, 10 сметно-ресурсных норм.

Информация об этом предоставлена на семинаре «Актуальные задачи градостроительства: взгляд в будущее», состоявшемся в Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Узбекистан.

(Окончание на 2-й стр.)



В интересах человека

КАЧЕСТВЕННЫЕ МЕДИЦИНСКИЕ УСЛУГИ СТАНОВЯТСЯ БЛИЖЕ К НАСЕЛЕНИЮ



Глобальное ухудшение экологической обстановки, кризисы и стрессы, с которыми ежедневно сталкивается каждый житель большого города, - факторы, провоцирующие проблемы со здоровьем. Именно поэтому медики всего мира призывают заниматься физической активностью, придерживаться правильного питания, следить за режимом сна и в обязательном порядке обеспечивать себе полноценный отдых.

(Окончание на 3-й стр.)

Указ
Президента Республики Узбекистан

О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ ПОРЯДКА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ В АРЕНДУ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО НАЗНАЧЕНИЯ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

передача (перенем) другому лицу земельных участков, предоставленных непосредственно юридическим лицам в аренду по решению государственных органов без проведения электронных онлайн-аукционных торгов, открытого электронного конкурса или конкурса, допускается по истечении пяти лет с момента государственной регистрации права аренды;

арендодатель обязан одновременно осуществлять дополнительные платежи, которые соразмерно распределяются в соответствии со сроком аренды по результатам открытого электронного конкурса, или платежи, которые предусмотрены к оплате в расписании по результатам электронных онлайн-аукционных торгов.

5. Принять к сведению совместное постановление Кенгаша Законодательной палаты Олий Мажлиса и Кенгаша Сената Олий Мажлиса от 13 декабря 2023 года № 3787-IV/КК-642-IV «Об изучении состояния рационального и эффективного использования земель в республике, а также дальнейшем повышении эффективности контроля местными Кенгашами в данном направлении».

Районным (городским) Кенгашам народных депутатов предоставить полномочия в период до 31 декабря 2024 года принимать на своих сессиях решения по земельным участкам сельскохозяйственного назначения, имеющим неполные правоустанавливающие документы, отличающиеся друг от друга по документам и фактической площади, отведенным на праве постоянного пользования, фактически используемым без проведения по вышеуказанным причинам государственной регистрации, на основе изучения ими эффективности использования данных участков:

о заключении договора аренды земли (внесении изменений и дополнений в договор аренды) между хохимом района (города) и землепользователем;

о принятии мер по возврату земельного участка в запас.

Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимам областей и города Ташкента до 31 декабря 2024 года принять меры по государственной регистрации права аренды на земельные участки или возврату земли в запас по всем земельным участкам сельскохозяйственного назначения на своих территориях, по которым не произведена государственная регистрация права на землю, но которые используются фактически.

6. Установить, что компенсационные выплаты по возмещению потерь сельскохозяйственного и лесохозяйственного производства за орошаемые земли сельскохозяйственного назначения во всех случаях взываются в полном объеме со всех лиц, за исключением случаев изъятия земельных участков для общественных нужд.

7. Установить порядок, в соответствии с которым в случае неисполнения обязательства залогодателя, обеспеченного залогом прав на земельный участок, без изменения цели использования земельного участка допускается реализация права аренды на оставшийся срок действия договора аренды земельного участка посредством электронных онлайн-аукционных торгов. При этом:

не требуется согласования (получения заключения) с уполномоченными органами на выставление права аренды земельного участка на электронных онлайн-аукционных торгах;

средства, вырученные от реализации права аренды на электронных онлайн-аукционных торгах в соответствии с законодательством об исполнении судебных актов и актов иных органов, распределяются в порядке, установленном законодательством.

8. Отменить порядок прямой передачи Кабинетом Министров земельных участков в аренду агропромышленным кластерам. При этом агропромышленные кластеры могут арендовать земельные участки посредством электронных онлайн-аукционных торгов или путем отбора наилучшего предложения для реализации крупного инвестиционного проекта.

9. Министерству инвестиций, промышленности и торговли, Министерству юстиции в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров проект постановления Правительства об упрощении порядка реализации крупного инвестиционного проекта, а также проект нормативно-правового акта по совершенствованию порядка выделения земельных участков предприятиям с участием иностранных инвестиций.

При этом предусмотреть внесение арендатором в Государственный бюджет средств в размере, определенном в коэффициентах в соотношении с рыночной стоимостью права аренды земельного участка, определяемой оценочной организацией, в случае предоставления данного земельного участка напрямую в аренду предприятиям с участием иностранных инвестиций, отечественным и иностранным инвестором путем отбора наилучшего предложения для реализации крупного инвестиционного проекта.

10. Министерству юстиции совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в акты законодательства, вытекающих из настоящего Указа.

11. Внести изменения и дополнение в некоторые акты Президента Республики Узбекистан согласно приложению № 2.

12. Возложить на заместителей Премьер-министра Ходжаева Ж.А. и Кучкарова Д.А., министра сельского хозяйства Абдурахмонова И.Ю. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего Указа.

Осуществление координации и контроля за деятельностью ведомств, ответственных за исполнение настоящего Указа, возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
18 января 2024 года.

ОБСУЖДЕНЫ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ В ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВЕ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Отмечается, что в Указе главы нашего государства «О мерах по эффективной организации государственного управления в сфере строительства и жилищно-коммунального хозяйства в рамках административных реформ» от 28 августа 2023 года определены задачи по совершенствованию нормативных актов в строительной и коммунальной сферах и созданию их фонда.

После принятия этого документа шесть проектно-исследовательских организаций при министерстве возобновили свою деятельность.

На семинаре затронуты и задачи на перспективу. В частности, в центре внимания участников были основные направления работы министерства в 2024 году, обновление нормативных актов и разработка градостроительных документов, вопросы, связанные с архитектурой и урбанизацией. Отмечено, что

при министерстве создан Научно-исследовательский институт технического нормирования и стандартизации в строительстве. Главными задачами определены разработка норм, правил и стандартов градостроительства, приведение их в соответствие с международными требованиями и создание их фонда.

Кроме того, с целью разработки градостроительных документов, совершенствования процессов урбанизации был создан Республиканский центр урбанизации и разработки градостроительной документации. На семинаре было подчеркнуто, что для последовательного продолжения реформ в этой сфере каждая организация системы должна заранее определить свою стратегию на 2024 год и показатели эффективности.

Также были заслушаны лекции о необходимости изучения актуальных проблем, разработки планов в соответствии с международными стандартами

с учетом достижения экономической и социальной, эксплуатационной эффективности и безопасности.

- Сейчас очень много работы в направлении изучения и использования искусственного интеллекта, зеленого строительства энергоэффективности, являющихся актуальными во всем мире, - сказал заместитель министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства Д. Адиллов. - Мы обсудили работу и предложения для ее реализации, чтобы качественно и эффективно выполнить то, что запланировано на этот год.

На семинаре проанализированы развитие градостроительной документации, процессы урбанизации и совершенствования разработки генеральных планов, проблемы развития архитектуры и строительства, определены задачи на перспективу.

Ш. Маматуропова.
Корр. УзА.

Бизнес малый - вклад большой

ЭФФЕКТИВНО ИСПОЛЬЗУЯ ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ,

предприниматель из Навбахорского района выращивает экзотические фрукты.

В стране особое внимание уделяется самозанятости, развитию семейного предпринимательства. Житель махалли «Навкар» Ф. Очиллов известен всем как многогранный предприниматель.

Если вы переступите порог его дома, у вас сразу поднимется настроение. Внимание привлекут деревья арабского граната, посаженные по периметру двора, лозы винограда разных сортов. Предприниматель активно работает на протяжении всех четырех времен года, выращивает тропические фрукты, которые поставляет в торговую сеть не только своего района, но и многих уголков республики.

Вначале он посадил на своем приусадебном участке две сотки саженцы и семена цитрусовых, привезенные из Китая, Индии. Сейчас здесь выращивают четыре-пять видов бананов, папайи, мандарины, посаженные в горшках. Также здесь растет много других плодовых деревьев.



- Банан начинает плодоносить только через 14-15 месяцев после посадки, - говорит Ф. Очиллов. - Весной и летом благодаря жаркой погоде урожай бывает большим. Одно банановое дерево дает до 23-24 кг фруктов, то есть где-то 300-

350 штук бананов. Покупатели забирают продукцию из дома. Есть такие, кто заказывает ее заранее. Если выращивать саженцы с учетом сроков плодоношения, то можно получать урожай круглый год.

Сегодня число людей, интересующихся продукцией Фархода, увеличивается. Предприниматели, планирующие заняться выращиванием бананов и папайи, приезжают из Хорезмской, Сурхандарьинской, Самаркандской, Бухарской областей, чтобы узнать секреты этого дела.

Беседуя с Ф. Очилловым, мы поинтересовались его планами. Он рассказал, что сейчас купил землю и строит теплицу, чтобы расширить свою деятельность. Собирается увеличить выращивание бананов, папайи, мандаринов. Также он хочет попробовать свои силы в рыболовстве, пчеловодстве и птицеводстве.

А. Буриев.
Корр. УзА.

ЛИБЕРАЛИЗАЦИЯ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ - ГАРАНТ РАЗВИТИЯ ОТРАСЛЕЙ, ПРОЦВЕТЕНИЯ РЕГИОНОВ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

В целях обеспечения исполнения органами налоговой службы поручений по работе на уровне махалли проведена определенная деятельность в разрезе СГМ. В 2023-м за 9443 махаллями закреплены 4427 налоговых сотрудников. Также определены основные задачи налоговых органов по 21 направлению.

Для оценки их эффективности разработана информационная система «Деятельность налоговых органов в махаллях». Платформа служит изучению социальных и экономических проблем физических лиц и предпринимателей в сходах граждан, оказанию им проактивного обслуживания, развитию предпринимательства, обеспечению полного участия и максимального использования возможностей сотрудников налоговых органов в создании рабочих мест.

Кроме того, в 2023-м в результате внедрения системы работы налоговой службы на уровне махалли в местные бюджеты по отношению к прогнозу дополнительно поступило два трлн сумов налогов на имущество и землю.

За счет либерализации незаконных рабочих мест количество плательщиков налога на доходы увеличилось на 263,2 тысячи человек и составило 5,3 млн. Повышение заработной платы дало возможность дополнительно привлечь 1,9 трлн сумов налога на доходы физических лиц.

От принуждения к добровольности

В нашей стране реализуются комплексные меры по активному развитию цифровой экономики, широкому внедрению современных информационно-коммуникационных технологий во всех сферах. Так, в Стратегии «Узбекистан - 2030» определены задачи, направленные на реализацию цифровой трансформации в национальной экономике, промышленности и других сферах. Намечены полная цифровизация, упрощение налоговой системы и создание равных возможностей для всех предпринимателей, обеспечение необходимых условий для того, чтобы официальный сектор стал предпочтительнее и выгоднее нелегальной деятельности.

Использование электронных систем и сервисов, таких как персональный кабинет налогоплательщика, онлайн-контрольно-кассовая техника, электронные счета-фактуры, E-iJara, E-Imtiyoz, «Автомарал», мобильное приложение Soliq,



еще больше упрощают взаимодействие налоговых органов и налогоплательщиков, а также служат предотвращению излишних хлопот.

Сегодня физические лица, не выходя из дома, через специальные платформы в интернете или набирающее популярность мобильное приложение Soliq могут исполнять свои налоговые обязательства и получать необходимую им информацию, касающуюся налоговой сферы. За 2023-й в системе Soliq зарегистрировалось почти три миллиона пользователей, а их общее количество превысило 5,4 миллиона.

Благодаря цифровой трансформации процесс уплаты налогов становится прозрачным, простым и удобным. Об этом свидетельствует тот факт, что в прошлом году уровень добровольной уплаты налогов юридическими и физическими лицами в республике составил 97 процентов.

Налоговые поступления в Госбюджет

В числе важнейших задач Налогового комитета - устойчивое формирование доходной части Государственного бюджета республики и государственных целевых фондов за счет обеспечения

своевременности и стабильности поступления налогов и других обязательных платежей в Госбюджет и государственные целевые фонды в соответствии с налоговым законодательством. Для реализации этих целей комитет:

- обеспечивает контроль за полнотой и своевременностью поступления денежных средств в доход государства от реализации имущества, обращенного в доход государства, а также учет имущества, переданного в государственные органы;

- взаимодействует с финансовыми структурами, заинтересованными министерствами и ведомствами, а также органами государственной власти на местах по обеспечению поступлений налогов и других обязательных платежей, в том числе выявлению дополнительных резервов увеличения доходов республиканского и местных бюджетов;

- осуществляет в порядке, установленном законодательством, налоговый мониторинг соблюдения налогового законодательства, правильности исчисления, полноты и своевременности уплаты налогов и других обязательных платежей налогоплательщиком, участвующим в налоговом мониторинге на основании заключенного взаимного соглашения, и другие меры.

В отношении налогового администрирования перечисленные выше факторы способствовали значительному увеличению поступлений в Государственный бюджет.

В частности, если годовой прогноз по налоговому поступлению на 2023-й был установлен в размере 163,8 трлн сумов, то на практике данный показатель составил 165,9 трлн сумов, или 101,3 процента (перевыполнен на 2,1 трлн сумов). Это на 17,4 трлн сумов больше, чем за соответствующий период 2022 года.

Во всех регионах нашей республики годовые прогнозные показатели полностью выполнены, а их дополнительные поступления превысили 3,4 трлн сумов. Налоговые поступления в регионах выросли на 13 процентов по сравнению с 2022 годом. Высокие темпы роста достигнуты в Джизакской (30 процентов), Сырдарьинской (21), Ташкентской (19) и Навоийской (18) областях.

В результате мероприятий, направленных на создание равных конкурентных условий, недопущение необоснованного увеличения состава расходов и укрепление платежной дисциплины, по государственной доле в бюджет по сравнению с прогнозом взыскано 1,5 трлн сумов дополнительных дивидендов.

Также предотвращено применение финансовых санкций к субъектам предпринимательства на 1,3 трлн сумов.

Снижение ставки налога на добавленную стоимость с 15 до 12 процентов позволило оставить в распоряжении субъектов предпринимательства и потребителей девять трлн сумов. В результате правильной организации администрирования, даже несмотря на снижение ставки, в Госбюджет по данному виду налога уплачено 34 трлн сумов. Поступления увеличились на 1,2 трлн сумов, или на четыре процента, по сравнению с аналогичным периодом 2022 года.

Задачи, которые предстоит реализовать в 2024 году

В Год поддержки молодежи и бизнеса приоритетной задачей станет развитие предпринимательства и оказание помощи бизнесу, в том числе в рамках задач, обозначенных на состоявшейся 15 января этого года с участием Президента Шавката Мирзиёева презентации о внедрении рейтинга устойчивости предпринимателей.

В ходе данного мероприятия подчеркнуто: развитие предпринимательства является приоритетным направлением экономической политики нашей страны. Условия ведения бизнеса последовательно улучшаются. В Год поддержки молодежи и бизнеса в рамках усилий по обеспечению занятости пяти миллионов человек будет создано еще больше возможностей для делового сообщества. На это планируется направить 83 трлн сумов и 275 млн долларов кредитов и субсидий.

Еще одним стимулом для предпринимательской деятельности призван стать предлагаемый рейтинг. О его важности говорилось в ходе открытого диалога главы государства с представителями бизнес-среды, затем были разработаны его критерии и принципы.

Рейтинг предусматривает разделение предпринимателей на четыре категории по 23 критериям, таким как продолжи-



тельность деятельности, уровень рентабельности, платежная дисциплина, участие в обеспечении занятости населения и размер заработной платы. Рейтинг будет формироваться на основе данных налоговых, юстиционных и судебных органов. Каждый бизнесмен сможет узнать свою позицию и оценку в режиме реального времени.

Для предпринимателей с высоким рейтингом отменяются все налоговые проверки, сумма налога на добавленную стоимость будет возвращена за сутки, а переплата по другим видам налогов - в течение трех дней. Создается возможность взаимозачета таможенными и нало-

говыми органами НДС при импорте и реализации товаров. Срок оплаты стоимости государственного имущества и земельных участков, приобретенных на аукционе, будет продлен с трех до пяти лет.

Кроме того, Налоговым комитетом намечены:

- дальнейшее расширение деятельности нового института по переходу налоговой системы на уровень махалли и полное внедрение информационной системы «Махалла соликчиси» («Налоговик махалли»);

- легализация скрытых рабочих мест (в том числе вывод из тени населения, оказывающего услуги такси);

- последовательное продолжение цифровизации отрасли, включая электронное оформление товарно-транспортных накладных, расчет налогов, ориентация на принудительный сбор, доведение уровня автоматизации в оказании услуг не менее чем до 75 процентов;

- запуск системы оценки предпринимателями работы сотрудников налоговой службы через мобильное приложение Soliq;

- увеличение количества данных фискального анализа, которые позволяют наблюдать за структурой и дина-

микой налогового администрирования, отслеживание их положительных и отрицательных тенденций и повышение тем самым подотчетности перед обществом.

Все льготы и преференции, внедряемые в налоговую систему, служат дальнейшему улучшению экономики страны, созданию благоприятных условий для свободной деятельности делового сообщества, созданию рабочих мест и обеспечению благосостояния населения.

Максим Черногаев.
«Правда Востока».

При содействии Информационной службы Налогового комитета при Кабинете Министров Республики Узбекистан.



AFC ASIAN CUP QATAR 2023™

Вроде бы небольшие изменения внес в стартовый состав главный тренер нашей дружины Сречок Катанец - и другими красками высветилась игра узбекистанцев. Уже на четвертой минуте был забит быстрый гол. В нужное место и в нужное время на штрафной площадке оказался 20-летний вундеркинд Аббос Файзуллаев, выступающий за московский ЦСКА и ставший открытием чемпионата России. В матче с парнями из Индии наш полузащитник казался вездесущим: успевал помогать как нападающим, так и товарищам в обороне. Напомним, что на юниорском континентальном первенстве Аббос признан лучшим игроком. Такой титул может получить и на взрослом чемпионате, если столь же стремительно продолжит прогрессировать.



Не заставил ждать и второй забитый мяч. После долгого розыгрыша точный завершающий удар на 18-й минуте нанес один из старожилов сборной - Игорь Сергеев («Патхум Юнайтед», Таиланд). Заметим, что среди ассистентов отличившегося форварда был все тот же неугомонный А. Файзуллаев.

Не успокоились на этом наши соотечественники. Продолжили штурм ворот соперников, которые зачастую просто не выдерживали заданного темпа. И настойчивость была вознаграждена. В компенсированное время первого тайма подключив-

ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев. «Правда Востока»

КУБОК АЗИИ: ЕСТЬ ЕЩЕ КОЗЫРИ В РУКАВЕ

Как и ожидалось, во втором туре группового этапа розыгрыша Кубка Азии, проходящего в Катаре, сборная Узбекистана добилась победы над прогрессирующей командой Индии - 3:0. А основные конкуренты в подгруппе - австралийцы - досрочно пробились в плей-офф, одолев упорное сопротивление сирийцев с минимальным счетом 1:0.

шийся к атаке защитник каршинского «Насафа» Шерзод Насруллаев, как говорят футболисты, забил мяч в раздевалку.

Примечательно, что трое парней, завершавшие командные действия в предыдущем матче со сборной Сирии, вышли на поле со скамейки запасных. Тогда им не хватало времени, чтобы найти брешь в оборонительных рядах сирийцев. Напомним, та игра закончилась вничью (0:0) при тотальном преимуществе нашей сборной. Оказалось, некому было забивать мячи.

После перерыва С. Катанец изменил тактику. Игра пошла по счету. Ослабив хватку, снизив темп, узбекистанцы предоставили возможность идти вперед оппонентам из Индии. Может быть, главный тренер решил испы-

тать, насколько надежны наши защитники, которым в стартовой игре почти нечего было делать? И они в матче второго тура действовали отменно во главе с вратарем Уткиром Юсуповым («Навбахор»), подчищавшим незначительные огрехи товарищей по обороне. Уже намечая план действий на заключительный матч в подгруппе с командой Австралии, главный тренер выпустил на поле сразу четырех запасных игроков. Дал им возможность проявить себя. Общій рисунок встречи они не испортили, однако и не использовали в полной мере свой потенциал. Результат первого тайма не изменили,

насколько надежны наши защитники, которым в стартовой игре почти нечего было делать? И они в матче второго тура действовали отменно во главе с вратарем Уткиром Юсуповым («Навбахор»), подчищавшим незначительные огрехи товарищей по обороне. Уже намечая план действий на заключительный матч в подгруппе с командой Австралии, главный тренер выпустил на поле сразу четырех запасных игроков. Дал им возможность проявить себя. Общій рисунок встречи они не испортили, однако и не использовали в полной мере свой потенциал. Результат первого тайма не изменили,



но и не позволили индийцам хотя бы сократить гандикап в голах.

Набрав четыре очка, сборная Узбекистана как минимум с третьей позиции в группе В может выйти в следующий круг розыгрыша Кубка Азии. Достаточно не уступить австралийцам с крупным счетом. Но, как известно, аппетит приходит во время еды. Запас прочности нашей команды настолько большой, что может обыграть любого фаворита, в том числе и сборную Австралии, которая, по мнению экспертов, демонстрирует довольно тяжеловесный футбол. К тому же многое в коллективе с Зеленого континента зависит от его лидера - 30-летнего Джексона Ирвина, выступающего за малоизвестный клуб «Санкт-Паули» из Германии. Достаточно нейтрализовать его одного, чтобы добиться успеха. В нашей команде несколько ведущих футболистов, причем лидеры есть на всех позициях. Но их возможности надо реализовывать. Многие зависят от тренерского штаба при подборе оптимального состава на каждую игру.

Положение команд в группе В после второго тура

Сборные	В	Н	П	М	О
1. Австралия	2	0	0	3:0	6
2. Узбекистан	1	1	0	3:0	4
3. Сирия	0	1	1	0:1	1
4. Индия	0	0	2	0:5	0

Наука

В этом году исполняется 30 лет Узбекско-французской научной экспедиции, которая проводит археологические исследования в Сурхандарьинской области. Ее руководителем с французской стороны является известный археолог Пьер Лериш. Он приезжает в Узбекистан почти каждый год и проводит совместные раскопки в регионах.

- Веду исследования в Узбекистане более четверти века, - говорит профессор. - Лет шесть назад проблемы, связанные с приездом в республику и выездом из нее, оформлением документов, постоянными запросами, условиями в рабочем процессе, немного утомили наших археологов. Сегодня такие барьеры для ученых сняты.

С 2017 года начался уникальный период в деятельности археологической Узбекско-французской экспедиции. Был подписан контракт между Термезским государственным университетом (ТерГУ) и Научно-исследовательской лабораторией филологии и археологии Экол Нормал Суприер (Франция), стартовали широкомасштабные работы.

Экспедиция изучает культурные слои буддийского храма Чингизтепы (Термезский район) и памятников бронзового века на территории Зарабог (Шерабадский).

- Приезжаю в Сурхандарью на протяжении нескольких лет. И каждый раз вижу что-то новое, наблюдаю за высокими темпами развития. Этот процесс позволяет нам заново открывать прошлое региона, - говорит старший научный сотрудник Французской научной лаборатории археологии Джоанна Луиллиер. - Экспедиция имеет уникальную историю. Меня приглашают читать лекции по результатам своих исследований студентам в университетах Франции и Узбекистана. Принимаю предложения, с интересом рассказываю студентам о совместных раскопках и их результатах, которые повествуют о богатой истории Сурхандарьинского оазиса.

Пять лет назад Термезский государственный университет начал прием студентов в бакалавриат и магистратуру по археологии. Первые ласточки - будущее узбекской археологии - сегодня проводят научные изыскания в исследовательских центрах разных регионов нашей страны. В 2023 году в составе исторического факультета университета создана отдельная кафедра археологии.

Французский археолог Джоанна Луиллиер регулярно читает открытые лекции о специфике материальной культуры в эпоху бронзы Средней Азии (III-II тысячелетия до нашей эры). Приводит сведения о результатах совместной экспедиции к памятникам Бургуттепа, Кайриттепа, Тыллабулак и Тулкитепа в Шерабадском районе.

В рамках международного сотрудничества ученые-историки из Узбекистана также повысили свою квалификацию в лабораториях Леона и других археологических центров Франции. Намечены перспективные планы по обмену преподавателями и студентами.

ИНОСТРАННЫЕ УЧЕНЫЕ... В СУРХАНДАРЬЕ



Археологи из Сурхандарьи (профессора и преподаватели ТерГУ) реализуют в оазисе значимые международные проекты не только совместно с французскими, но и с чешскими, российскими, китайскими и японскими специалистами. Директором международных экспедиций со стороны Узбекистана назначен известный археолог - доктор исторических наук, профессор Шопулат Шайдуллаев.

Прошло более 20 лет с начала работы Узбекско-чешской археологической экспедиции. В ходе полевых раскопок, проведенных в Сурхандарьинской области узбекскими и чешскими археологами, обнаружено около 300 новых памятников.

- Мы поставили перед собой задачу реализовать крупные проекты, связанные с историей Узбекистана, и думаю,



достигли поставленных целей благодаря взаимному сотрудничеству, - убежден чешский исследователь Ладислав Станчо. - В результате многолетних исследований созданы карты археологических памятников Шерабадского оазиса, а также их археологические паспорта. В Праге вышла монография о высоком внимании, уделяемом экспедиции со стороны Узбекистана.

Также проведены масштабные археологические раскопки на таких памятниках, как Жондавлаттепа, Бургуттепа, Совуртепа и Лайлагон. В сотрудничестве с чешскими археологами удалось получить уникальные сведения о жизни и истории сел Кушанской империи. С чешской стороны в раскопках принимают участие археологи из Карлова университета.

В прошлом году руководители и археологи ТГУ посетили Чехию и встретились с ректором Карлова университета профессором Миленой Краличковой. Диалог

был направлен в основном на развитие сотрудничества в области археологии.

Карлов университет - один из старейших в мире. В этом учебном заведении, основанном чешским королем Карлом IV в середине XIV века, обучаются около 55 тысяч студентов (значительная часть из которых - иностранцы). Университет регулярно входит в топ-500 лучших вузов в международных рейтингах. В результате исследований, проведенных членами международной экспедиции, в Европе растет интерес к древнему Сурхандарьинскому оазису и узбекской археологии.

В последние годы стали больше интересоваться историей нашей страны и китайские специалисты. В рамках меморандума, подписанного с Юго-Западным университетом Китая, разработан совместный исследовательский проект «Культура древнего человека и окружающая среда». Научная программа предусматривает детальное изучение археологических памятников эпохи бронзы и раннего железного века Сурхандарьинской области. В Байсуном, Денауском, Ангорском, Сариясинском и Узунском районах выявлены и зарегистрированы более 100 археологических памятников.

- Участвуя в международной выставке, проводимой по случаю 20-летия Узбекско-чешской экспедиции, узнал, что археология - тоже большая школа, и узбекской стороной налажены тесные связи с престижными научно-исследовательскими центрами Европы, - делится китайский ученый Ма Цзянь. - Честно говоря, позабывал узбекистанским ученым. Хотя наше сотрудничество началось недавно, оно весьма перспективно. Появилось желание организовать подобные международные выставки. Наука развивается там, где есть доверие и внимание к взаимному сотрудничеству. Если археологи европейских стран столь долгое время эффективно работают в Узбекистане, уверен, что и наша деятельность в республике будет продуктивной.

В нынешнее бурно развивающееся время и для Узбекистана, открывшегося миру, важное значение имеет укрепление взаимных научных связей с зарубежными странами. Ведь международное сотрудничество является драйвером инноваций, в основу которых заложены исследования ученых.

Сарвар Тураев.

Мир о нас

ЕСЛИ В ЕВРОПЕ ГОВОРЯТ: УВИДЕТЬ ПАРИЖ И УМЕРЕТЬ, ТО НА ВОСТОКЕ ГОВОРЯТ: УВИДЕТЬ БУХАРУ И ПОТЕРЯТЬ ДАР РЕЧИ, НАСТОЛЬКО ПРЕКРАСЕН ЭТОТ ГОРОД

В ведущем испанском онлайн-издании El Mundo Financiero опубликована статья под заголовком «Бухара - город поэзии и сказок».

«Бухара один из древних городов - оазисов Великого шелкового пути, издавна считавшийся одним из крупнейших научно-культурных центров своего региона. Согласно некоторым источникам, название Бухара произошло от сардийского языка и означает «место счастливой судьбы». Исторические памятники, являющиеся шедеврами архитектуры, веками привлекают туристов и паломников со всего мира. Большая часть города осталась нетронутой и представляет собой живую историю, дошедшую до нашего времени» - пишет издание.

В статье отмечается, что в Бухаре в первозданном виде сохранились передаваемые из поколения в поколение архитектурные и исторические памятники, воздвигнутые за много лет до нашей эры. Так, испанское СМИ подробно знакомит читателей с некоторыми из них. «Ансамбль Пой-Калаян - самая главная достопримечательность Бухары, не увидев ее, значит не увидев Бухару, - комментирует El Mundo Financiero. - Этот главный ансамбль находится на пересечении торговых путей «четыре базаров», а Пой-Калаян озна-

чает «подножие Великого». Ансамбль включает в себя четыре элемента: минарет и мечеть Калаян, а также медресе Мир-и Араб и медресе Амир-Алимхана. Старожилы рассказывают, что весна в Бухаре наступает тогда, когда на минарете Калаян, увенчанной словно высокой чалмой, большим гнездом, прилетают аисты. Среди горожан даже бытовала примета: если увидеть аиста первым, то это принесет удачу на весь год».

В публикации говорится и о другой достопримечательности города - медресе Абдулазиз-хана, воздвигнутом в середине XVII века и сыгравшем заметную роль в становлении среднеазиатской архитектуры. Подчеркивается, что отделка стен и внутренних помещений сочетает в себе все доступные для того времени приемы декорирования. Это и рельефная майолика, и резьба по мрамору, и резная, изразцовая и кирпичная мозаика, и роспись клеевыми красками по штукатурке, и роспись по ганчу, и даже кундал (позолота).

«Цитадель Арк - самый древний памятник Бухары. По археологическим данным, цитадель относится к IV-III вв. до н. э. Площадь крепости составляет 3,9 гектара. Она служила дворцом для правителей Бухары вплоть до 1920 года, - отмечается в публикации. Бухара - это город, который расцвел в сердце пустыни и украсил ее



дворцами, куполами, минаретами. Три тысячи лет стоит на земле древняя Бухара - воплощение магии Востока и человеческого таланта. Причин для визита в Бухару немало ознакомиться с ее многочисленными архитектурными памятниками, окунуться в историческое прошлое, погрузиться в атмосферу Востока, увидеть редкие вещи в музеях, побывать в роскошном дворце бухарского эмира и увезти с собой колоритные сувениры».

В заключение издание обращается с призывом к читателям посетить Бухару - «город, который стоит увидеть хоть раз в своей жизни. Если в Европе говорят: увидеть Париж и умереть, то на Востоке говорят: увидеть Бухару и потерять дар речи, настолько прекрасен этот город».

СОЗДАННЫЙ УЗБЕКСКИМИ КИНЕМАТОГРАФИСТАМИ АНИМАЦИОННЫЙ ФИЛЬМ ПОКАЖУТ НА МЕЖДУНАРОДНОМ ДЕТСКОМ КИНОФЕСТИВАЛЕ В ИНДИИ

Анимационный фильм «Хасис баккол» («Жадный бакалейщик») узбекских кинематографистов будет показан на X Международном детском кинофестивале в индийском городе Колкате.



В этом году традиционный международный детский кинофестиваль пройдет 25-29 января. Вниманию юных зрителей будут представлены детские фильмы, снятые в разных странах.

Узбекистан представил в программу международного кинофестиваля фильм «Хасис баккол», созданный анимационной студией Astir по заказу Агентства кинематографии Узбекистана.

Этот фильм основан на мотивах рассказа из дастана Алишера Навои «Лисунут-тайр» («Язык

птиц»). Творческий коллектив ставит целью познакомить юных кинозрителей с творчеством великого предка узбекского народа. В мультфильме осуждаются такие пороки, как жадность, прославляются такие человеческие добродетели, как доброта и толерантность.

Образы героев созданы на основе искусства восточной миниатюры, в частности, про-

изведений Камолитдина Бехзода. Премьера мультфильма состоялась в 2022 году в рамках мероприятий, посвященных дню рождения Алишера Навои, и была тепло встречена широкой публикой.

Теперь анимационный фильм «Хасис баккол» будет представлен для индийской аудитории юных кинолюбителей.

ИА «Дунё».

ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1985. Заказ 191. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: М. Черногаев
Корректор: Л. Карабаева
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.
Применяя: тел. 71-233-56-33, E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-4963

Время итота - 23:00
Время подписи - 23:00

123456